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   Primera Jornada Arquidiocesana 
de Pastoral de Migrantes
¿QUIENES SON LOS MIGRANTES?
Los migrantes son mujeres, jóvenes, hombres y niños, personas que buscan un mejor mañana y una sociedad para insertarse. Provienen mayormente de países como Perú, Argentina, Colombia, Bolivia, Ecuador, España, Brasil, Haití, República Dominicana, España y Venezuela.
¿POR QUÉ VIENEN A CHILE?
Vienen en búsqueda de trabajo y bienestar para sus familias, otros vienen a reunirse con su familia, algunos vienen por razones políticas buscando refugio, otros son jóvenes estudiantes que vienen tras un intercambio cultural, y muchos, vienen también porque se les han cerrado las fronteras en Europa y estados Unidos y deben buscar opciones laborales.
¿CUÁNTOS SON LOS MIGRANTES?

La población extranjera en Chile ha ido aumentando considerablemente en los últimos años. De acuerdo con los datos del CENSO de población de 1982, el total de personas nacidas fuera de Chile era de 83.805 personas. El CENSO de 1992 nos hablaba de 105.070 personas. El CENSO de 2002 nos hablaba de 184.464 extranjeros en Chile. Según la estimación del Ministerio del Interior, para fines del 2013 residían en el país una población aproximada de 450.000 migrantes. Un 52,9% son mujeres, mientras que el 47,1% son hombres. Actualmente, podemos pensar que esta cifra sigue en aumento mayormente por las personas que han ingresado al país sin registro.
¿DÓNDE ESTÁN LOS MIGRANTES?

Al 2009, 228.366 migrante estaban localizados en la región metropolitana de Santiago, es decir, el 64,81%. En la región de de Tarapacá (Iquique), habría a esa fecha 20.479 personas extranjeras, es decir, el 5,81%. En la región de Antofagasta (Calama), habría 21.006 personas extranjeras, es decir, 5,96%. En la región de de Valparaíso, habría alrededor de 21.647 personas extranjeras, es decir, el 6,14%. En la región del Bío-Bío (Concepción), habrían 9.899 personas extranjeras, es decir, el 2,81%. 

¿DÓNDE ESTÁN LOS MIGRANTES EN SANTIAGO?

La mayor población de migrantes está avecindada en comunas como Santiago, Quinta Normal, Quilicura, Recoleta, Independencia y la Florida. Tal vez en ciertos lugares de Santiago parezca difícil reconocerlos, pero principalmente, muchos de ellos están en nuestras casas trabajando como asesoras o empleados de casa particular o cuidando los niños de los empleadores, también como jardineros, como aseadores en nuestras oficinas, como conserjes en nuestros edificios, como empaquetadores, reponedores, y otros en los supermercados. Podemos encontrarlos en las calles los sábados en la tarde saliendo a su descanso o los domingos en las noches o lunes en la mañana retornando a las casas de trabajo. Pero también muchos de ellos son técnicos y profesionales con altos niveles de formación y capacitación que también buscan insertarse  en la sociedad.
¿CUÁL ES LA SITUACIÓN DE LOS MIGRANTES EN CHILE?

Algunas de ellos tienen la suerte de llegar y contar con redes sociales y redes familiares que les ayudan a integrarse en la sociedad, pero un alto porcentaje de ellos sufre de desprotección de derechos como trabajo, educación, salud, vivienda, acceso a la nacionalidad y acceso a la justicia; carencia de programas dirigidos a la población migrante; dificultades para acceder a la permanencia definitiva en cuanto a requisitos y plazos, requisito para muchos beneficios sociales; escaso conocimiento de sus derechos y beneficios; centralismo administrativo que atrasa los trámites; se abusa del trabajo de los migrantes cuando carecen de documentación obligándolos, directa o indirectamente a aceptar horarios extensos de trabajo y no siempre con pago de imposiciones sociales; dificultad de acceso a información clara sobre los trámites; falta de programas de los consulados para hacer más expedito los trámites. Dificultad de acceso e inclusión a la FPS
; ausencia de planes de inserción social de los migrantes por parte del Estado; discriminación en los lugares de atención pública como hospitales, municipalidades y otros centros privados y públicos; dificultades de inserción debido a la normativa migratoria; ausencia de apoyo de los propios consulados con programas que faciliten la inserción de sus propios connacionales en Chile, etc. 
¿CUÁLES SON LOS DESAFÍOS DE LOS MIGRANTES A LA IGLESIA Y A LA SOCIEDAD CHILENA?

Ser incluidos en los planes y concejos pastorales parroquiales, ser acogidos en su diversidad, generar un clima de acogida en nuestras parroquias para con los migrantes; sensibilizar a nuestros fieles sobre la necesidad de acoger a los migrantes; valorizar las devociones y tradiciones religiosas y culturales de los migrantes y reconocer en el migrante una contribución para nuestra fe y para nuestras comunidades, dándoles espacios de expresión y participación, abriendo espacios donde la sociedad los cierra. Incluir el tema de la diversidad y la inter-culturalidad en los estándares educativos y de nuestra catequesis. Como sociedad y como Iglesia debemos luchar contra flagelos como el tráfico y trata de personas con fines de explotación sexual y laboral, así como también tráfico de menores, e informar para evitar el tráfico de contratos
. Aprovechar la experiencia de Iglesia que muchos de ellos traen de sus países de origen y su riqueza religiosa.
CAMBIOS RECIENTES 
El Departamento de Extranjería y Migración a partir del 01 de Marzo colocó en vigencia una modificación administrativa que permite la creación de dos nuevas formas de acceder a la visa temporaria. La primera reconoce las relaciones civiles permitiendo acceder a la visa temporaria y la segunda beneficia a las personas que vienen a Chile en búsqueda de un trabajo, dado que iguala la cancha para ser contratado en el país, permitiendo acceder a condiciones laborales semejantes que  a las de las personas chilenas. Esto ayudará a que las personas accedan más fácilmente a posibilidades laborales evitando abusos.

“El extranjero que resida con ustedes les será como uno nacido entre ustedes, 

y lo amarás como a ti mismo, porque ustedes fueron extranjeros en la tierra de Egipto. 
Yo soy el SEÑOR su Dios.”
Lev. 19:34 
� Ficha de Protección Social.


� Personas que aprovechándose de la vulnerabilidad y necesidad de los migrantes hacen de los contratos un negocio y cobran por estos.








